

## К 70-летию района

По инициативе главы муниципального образования «Прибайкальский район» С. Семенова 9 февраля 2010 года в г. Улан-Удэ состоялась встреча представителей Прибайкальского землячества. Наряду с кратким отчетом об

организационно-хозяйственной деятельности районной администрации, в выступлении главы района просматривался важный подход объединения усилий земляков, «продвинутых в служебном положении» и способных оказать помощь малой родине. Принять пожелания и взгляд на развитие района тех, для кого Прибайкалье - родная земля. Тех, кто по рождению имеет принадлежность к Прибайкалью, где прошли школьные годы, откуда призывались на военную службу, где играли свадьбы и робко начинали трудовую деятельность. Тех, кто в свое время отправился учиться в близкий или дальний путь, накопил знания, развил способности, обрел навыки и умения, и уже с позиции взгляда коренных прибайкальцев по мере своих возможностей готов вернуть и вдохновенно отдать свой земляческий долг сполна.

Все участники встречи в определенной мере высказали свое видение на развитие района и оправданность своевременной организации и проведения встречи, объединяющей уроженцев Прибайкальского района, живущих в г. Улан-Удэ, особенно в преддверии празднования 70-летия основания района и 350-летия добровольного вхождения бурятского народа в состав Российского государства. Встреча обрисовала, что район развивается, имеет существенные достижения, будущее района четко просматривается. В выступлениях участников встречи - ветеранов, депутатов Народного Хурала, руководителей правительства и комитетов, ответственных работников науки и образования - общие стремления и заботы смыслили различия в служебном положении, высказанные идеи увлекали каждого в отдельности и всех вместе и стали одним из достижений встречи.

ХОТЕЛОСЬ БЫ ВЗГЛЯДОМ, воспринимаемым со стороны, обозначить видение на развитие района, не претендующее на полноту и не являющееся единственным и определяющим, изложить субъективный подход и выделить те самые точки роста, из которых начинает расти древо будущего. Инновационное движение района вперед возможно только на научной основе. Делать жизнь в перспективе будут образованные люди. Главный смысл намечаемых преобразований, по моему мнению, - разработка крупных системных проектов и их безусловная реализация. Речь идет об освоении недр, энергообеспечении, транспорте, строительстве, связи, сельском хозяйстве, образовании. Лесных и водных ресурсах, лекарственном сырье, природном экологическом мониторинге и туризме, производстве продуктов питания, без чего району просто не обойтись. Это будут крупные проекты по традиционному развиваемым направлениям деятельности, содержащие стратегические, среднесрочные и первоочередные задачи, притом сложность состоит в том, что при их самостоятельности они требуют одновременного комплексного решения.

Итак, наиглавнейшей задачей является строительство моста через Селенгу на месте паромной переправы Татаурово - Рейд. Во-первых, это ворота в баргузинскую долину и далее, на север Бурятии.

Во-вторых, станция Татаурово становится узловым местом круглогодичного снабжения районного центра и в целом района и транзита грузов в Баргузинский и Курумканский районы.

В-третьих, левобережная и правобережная части района соединяются автомобильной дорогой, отсюда отпадает необходимость в крайне убыточной паромной переправе. Улучшается своевременное медицинское обслуживание, оперативное управление районом. Становится доступной для левобережного населения численностью 12776 человек при общей численности района 28953 человек (данные на 01.01.2005 г.), и притом незамедлительно, инфраструктура районного центра: отдел труда и социального развития, районное учреждение Пенсионного фонда, прокуратура, суд, расчетно-кассовый центр, отделения Сбербанка и Федерального казначейства, районный отдел внутренних дел и муниципальная милиция, райвоенкомат, ветстанция, управления сельского хозяйства и образования, служба санэпиднадзора, федеральная почта и связь, центральная районная больница, детский приют, районный дом культуры.

В-четвертых, станция Татаурово становится местом пересадки и встречи туристов, прибывающих по железной дороге в особую экономическую зону туристско-рекреационного типа «Байкальская гавань».

В-пятых, облегчается автомобильное сообщение районного центра со столицей республики г. Улан-Удэ, в обход часто недоступной и крайне опасной действующей дороги через перевал Улан-Бургасы.

В-шестых, строительство моста, обеспечивающего беспрепятственное сквозное движение от Мостовки до Катково, упрощается размещением заказа на ОАО «Улан-Удэстальмост».

Далее, важнейшей транспортной проблемой является автомобильная дорога, проходящая по территории района от Мостовки до Катково. Нельзя не высказать удовлетворение и обратить внимание на то, что в настоящее время дорога заметно реконструируется на участке Турунтаево - Катково. Современная асфальтированная дорога придаст району привлекательность для бизнеса, туризма, снабжения, превратив ранее действующий просто ужасный Баргузинский тракт в питающую район транспортную артерию. Необходимо эту реконструкцию «дороги жизни» обязательно завершить, максимально сконцентрировав организационные усилия и материальные ресурсы при непосредственном и постоянном контроле и должном внимании со стороны главы муниципального образования «Прибайкальский район» С. Семенова.

Особо выделяется проблема малых поселений, наиболее проблемные места проживания и хозяйствования, такие села как Покровка, Еловка, Бурдуково, Соболиха, Золотой Ключ, Бурля, Ангыр, Ярцы, Исток. Здесь просматривается создание **хозяйственных обществ**, ориентированных на охоту (пушной промысел) и пчеловодство (мед). Заготовку и переработку древесины и растительного дикоросного сырья (кедровый орех, папоротник, ягода, грибы, болотный багульник, пихта, березовые почки, лекарственные травы). Посадку и культивирование плантаций облепихи, боярышника, шиповника. Выделение и охрану закрытых для охоты таежных территорий (воспроизводственных участков), позволяющих регулировать численность диких промысловых копытных животных и промысловых птиц. Создание питомников по выращиванию са-

женцев сосны и их посадка на выгоревших и вырубаемых участках тайги.

РАСПОЛАГАЯ КРУПНЫМИ ЗАПАСАМИ черемшанских кварцитов, можно создать промышленное производство для получения пользующихся спросом на внутреннем и внешнем рынке наноразмерных порошков диоксида кремния SiO<sub>2</sub> по технологии испарения природных минералов (кварцитов) пучком электронов при атмосферном давлении с последующим охлаждением высокотемпературного пара и улавливанием наночастиц в виде порошка. К слову, промышленные ускорители электронов выпускаются Институтом ядерной физики им. Г.И. Будкера СО РАН (Новосибирск).

На развитие района и занятость населения окажет заметное влияние внедрение прорывных технологий в производстве строительных материалов. Одним из таких материалов являются горные породы (базальты). В окрестностях села Бурля, рядом с дорогой, имеются крупные скальные обнажения базальтовых магматических горных пород (по данным Геологического института СО РАН). Переработка базальтов с использованием плавки мощными электродуговыми генераторами плазмы (плазматронами) для получения теплоизоляционных строительных материалов (базальтовых волокон и ваты), которые в сфере энергосбережения стали стратегическим материалом, имеет необычайную перспективу применения в промышленности, строительстве, энергетике, коммунальном хозяйстве. Технология получения базальтового волокна апробирована в промышленном масштабе Отделом физических проблем Бурятского научного центра СО РАН. Здесь, кстати, можно использовать возможности реконструированной на мощность ~123 МВт электрической подстанции в село Старое Татаурово и высоковольтной линии 220 кВ Татаурово-Горячинск-Баргузин, строительство которой намечается в текущем году.

В области информационных технологий требует разрешения технически сложная, но жизненно необходимая проблема - создать условия и обеспечить доступ в Internet каждому по необходимости жителю района. Тут в полной мере следует привлечь беспроводной Internet, когда организовать проводную связь трудно и дорого или невозможно по техническим причинам. Беспроводной Internet по радиосети UNTC Net является практически единственным и самым надежным способом доступа в Internet. Где бы ни находился дом, офис, склад, производство или иной объект, подключившись к сети UNTC Net, получаете полноценную выделенную линию связи и безлимитный доступ в Internet. Защищенный, высокоскоростной широкополосный канал связи может быть организован практически в каждом населенном пункте района, находящийся в зоне покрытия сети UNTC Net. Доступ по сети UNTC Net в Internet превосходит все существующие беспроводные способы доступа, как соединение через спутник, Wi-Fi, мобильные GPRS и CDMA. Internet делает доступным получение высшего образования по методике дистанционного обучения, независимо от местонахождения, социальных, экономических и иных условий, участие в Internet-олимпиадах школьников. В частности, на сайте www.tcde.ru на примере Томского межвузовского центра дистанционного образования можно познакомиться с применением дистанционных образовательных технологий, удовлетворяющим потребностям личности в качественном профессиональном образовании в соответствии с требованиями времени и рынка труда.

Важен космический мониторинг территории района, особенно раннего обнаружения лесных пожаров, поражения лесных массивов сибирским шелкопрядом, незамедлительного выявления делан незаконных рубок леса, оперативный земельный кадастр территории района. С организацией особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Байкальская гавань» необходимо проводить экологический мониторинг на территории зоны на предмет содержания приземного озона, газовых и аэрозольных компонентов в приземной атмосфере, уровня электромагнитного излучения, состояния водоемов (питьевой воды) и сейсмической активности земной коры. В организации и проведении всестороннего мониторинга могут оказать содействие физики, биологи и химики Бурятского научного центра СО РАН.

Заслуживает внимания организация и проведение туристических маршрутов, водный - по рекам Хаим и Кика, пеший - на озеро Колок и далее, на берег Байкала. Во-первых, желающих сплавляться по этим живописным рекам, несомненно, будет предостаточно среди туристов «Байкальской гавани». Во-вторых, обустроив маршруты, как этого требуют международные стандарты, можно

повысить занятость населения сел Гурулево и Гремячинск.

Геотермальным водам села Горячинск, имеющим температуру ~ 54,5°С, можно найти не только лечебное применение, но и как возобновляемый источник энергии для отопления помещений (теплиц для выращивания овощей и цветов). Геотермальное тепло-снабжение крайне заманчиво для непосредственного отопления и теплофикации сел Горячинск и Турка и строительства в Горячинске «пилотной» тепловой станции, работающей на среднетемпературных геотермальных водах - дешево и практически бесконечном источнике тепла. Притом общеизвестны подходы (Институт теплофизики СО РАН, Новосибирск) использования воды из горячих источников, в частности, для отопления помещений и теплиц, как в стране, так и особенно в мире. И, наконец, необходимо думать о газификации района. Переход на газ позволит уменьшить объемы заготовки дров, сжигаемой деловой древесины и угля и существенно улучшить экологическую обстановку, усугубляемую дымовыми выбросами вредных газов, сажи и копоти в приземную атмосферу.

Принимая во внимание распоряжение Правительства Республики Бурятия от 03.12.2008 г. № 660-р и исходя из утвержденного плана мероприятий по реализации Соглашения от 08.10.2008 г. № 77 о сотрудничестве между Правительством Республики Буря-



## СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА: НЕ ДОГОНЯТЬ ПРОШЛОЕ, СОЗДАВАТЬ БУДУЩЕЕ

тия и Администрацией Томской области на 2008 - 2010 годы (соглашение подписали в Томске губернатор В. Кресс и президент - председатель правительства В. Наговицын) просматривается начало межрегионального взаимодействия на уровне муниципальных образований. Этому способствует крайне интересный факт. В Томском районе Томской области есть село Турунтаево, центр Турунтаевского сельского округа. Исходя из опубликованных данных, село Турунтаево было основано в 1680 году пешим казаком Турунтаевым. Село расположено на реке Ташма в 85 км от Томска и лежит на известном сибирском тракте, который в восточном от Томска направлении называется Иркутским. Существование двух сел Турунтаево на всю Россию обязывает прибайкальцев выступить с инициативой, придать этим селам статус породненных поселений, на основе установления исторических связей. Полезность мероприятия видится во взаимном ознакомлении и обмене опытом с организацией сельского уклада и развития поселений в Томской области и Республике Бурятия на принципе межрегионального взаимовыгодного культурного и агропромышленного сотрудничества и взаимодействия.

И НАКОНЕЦ, по моему мнению, в районном центре нужен современный спортивный комплекс. Кроме того, на представительном месте села Турунтаево, на площади, непременно важно иметь скромное, но современное здание главы муниципального образования «Прибайкальский район» и администрации района. Строительство этих двух объектов должно вызывать доверие прибайкальцев и побудить бизнес района объединиться и направить средства на здоровье подрастающего поколения и проявить заботу о руководстве района.

Таким образом, как показала встреча, несмотря на то, что глава района делает все возможное и даже невозможное, полагаются только на Сергея Александровича, зывая к высоким обязательствам и обязанностям, считаю необходимым, но недостаточным условием решения выделенных проблем. Только достойная ему помощь и постоянная поддержка всех прибайкальцев, проживающих и не проживающих в районе, в конечном итоге и решит успех общего дела - **повышение благосостояния населения района**. Следует проникнуться тем, что ответственность возлагается на действия каждого жителя района, на их инициативу и вдохновенный труд, желание, старание и стремление жить лучше, свои проблемы нужно решать самим.

*Прибайкалье моё,  
Из далеких веков,  
Возвратившийся свет,  
Золоченых крестов.  
Белостенных церквей,  
Итанцинский острог,  
Нет земли нам родней,  
Да поможет нам Бог.  
Прибайкалье моё,  
Селенгинский утёс,  
Зов Улан-Бургасы  
И гремячинский плёс.  
Благодатной Турки,  
Переменчивый нрав,  
И байкальской волны  
Величавый размах.  
Прибайкалье моё,  
Дивный берег Таланки  
И Горячинска вод,  
Упоенье души.  
Свято-Троицкий храм,  
Лики древних икон.*

*Татауровский тракт,  
Бубенцов перезвон.  
Прибайкалье моё,  
Золоченых крестов,  
Нет щедрее земли,  
Караваем ржаным  
Досыта накорми,  
Нет милее земли,  
Той, где выросли мы,  
Родниковой водой,  
Мать-земля, напои.  
Прибайкалье моё,  
Величавый Байкал,  
Все зовёт и зовёт  
Чаек вечный причал.  
Вековая тайга  
Песню ветра поёт,  
Прядков весть Селенга,  
Прибайкалье моё.*

**Александр СЕМЕНОВ,**  
заместитель председателя Президиума Бурятского  
научного центра СО РАН по науке,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
доктор технических наук, профессор.